

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на работу Мусаева Абдурашида Идрисовича на тему: «Социальная дистанция как фактор этнополитических конфликтов в современной России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.06. – конфликтология

Диссертация Мусаева Абдурашида Идрисовича написана на интересную и актуальную тему по специальности: 23.00.06 – конфликтология. Тематика этнополитических конфликтов постоянно находится в фокусе внимания российских ученых. Она важна не только для нашей страны, но и для любого региона современного мира. Столкновение этнических интересов является повсеместным феноменом, который анализируется рядом исследователей с позиций примордиализма, конструктивизма, инструментализма. При этом диссертационная работа Мусаева А.И. по настоящему оригинальна, поскольку в ней исследованию подвергается такой фактор этнополитических конфликтов как социальная дистанция.

Диссертационное исследование соискателя носит междисциплинарный характер, так как анализу подвергаются «социальная дистанция» – категория социально-психологическая, а этнополитические конфликты исследуются в политологическом и конфликтологическом дискурсах, что изначально делает научную работу соответствующей паспорту специальности 23.00.06 – конфликтология в рамках совокупности политических специальностей ВАК.

Диссертация имеет логичную структуру и состоит из введения, заключения и трех глав, каждая из которых включает по два параграфа. Такая структура позволяет решить задачи, поставленные во введении диссертации, наглядно продемонстрировать наличие новизны, которая заключается, прежде всего, в определении понятия этнополитического конфликта, позволяющего продемонстрировать социальную обусловленность его возникновения; в разработанности нового определения понятия социальной дистанции, раскрывающего конфликтную сущность данного

ва. № 09/2 - 224 от 12.10.2018

понятия; в раскрытии природы конфликтогенной сущности феномена социальной дистанции; в анализе и раскрытии значимости феномена социальной дистанции как социального механизма детерминирования этнополитических конфликтов в современной России.

«Социальная дистанция» является ключевым понятием диссертационного исследования Мусаева А.И. В работе проведен сравнительный анализ классических концептов социальной дистанции (Г. Зиммеля, Р. Парка, П. Сорокина, Э. Богардуса, Л. фон Визе, К. Манхейма, Т. Шибутани и др.), выявлена ее конфликтогенная природа, проанализированы современные параметры и влияние на этнополитические конфликты.

Социальная дистанция рассматривается в рамках социально-философской, социологической, социально-психологической интерпретации, детальной интерпретации подвергается шкала измерения социальной дистанции. Значительная роль в анализе фактора социальной дистанции отводится соискателем современным этнополитическим конфликтам в России и ее регионах.

Особого внимания заслуживает и система рекомендаций социально-характера, разработанная Мусаевым А.И. (стр.176-178), которая должна снизить конфликтогенный потенциал социальной дистанции в современной России. Рекомендации носят разносторонний характер и включают экономические, культурные, политические меры. Очень важными представляются идеи автора, связанные с защитой финансовой самостоятельности российских регионов, которая может защитить их от ряда потенциальных этнополитических конфликтов.

Ряд положений диссертационного исследования прошли необходимую апробацию в многочисленных публикациях Мусаева А.И., общим объемом в 2,7 п.л. Среди этих статей выделяются семь по теме диссертации, опубликованных автором в рецензируемых журналах ВАК.

